



МОНАСТЫРЦИНСКИЙ МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ОКРУГ

*Авдеев Алексей,
обучающийся 10 класса
МОУ «Новомихайловская СШ»
Монастырщинского района Смоленской области*

Я ПОМНЮ, Я ГОРЖУСЬ!

*Война еще исчезнуть, не готова.
Те годы – миллионы личных драм.
А потому, давайте вспомним снова
Всех тех, кто подарил Победу нам.*

Пётр Давыдов

22 июня... Этот день вечно будет отбрасывать нашу память к 1941 году. А значит, и к 9 мая 1945 года. Между двумя датами – прочная нить. Великая Отечественная война – самая ужасная война в истории нашей страны. Она оставила глубокий след в жизни всего народа. Победа досталась слишком большой ценой: каждая семья лишилась кого-то из родных и близких.

Изучая историю Великой Отечественной войны, нельзя не знать истории своей семьи, ведь война прошла через судьбы наших прадедов. Мы должны, пока не поздно, пока живы еще ветераны, знать все о том, что пережили они в эти трудные годы. Ведь без прошлого нет настоящего!

Наше поколение в неоплатном долгу перед теми, кто остался на полях сражений, перед теми, кто вернулся, обеспечив нам мирную и спокойную жизнь, перед теми, кто трудился в тылу. Основной долг всех последующих поколений нашей страны – сохранить память об участниках Великой Отечественной войны.

Меня зовут Алексей. Я учусь в 10 классе Новомихайловской школы. Я живу в большой дружной семье, где хранят семейные традиции и память о моем прадедушке, участнике Великой Отечественной войны.

В моей семье хранится старенький фотоальбом, личные вещи моих родных, награды и медали. В стареньком фотоальбоме собраны фотографии моих родственников. Мы часто вечером рассматриваем эти фотографии, и мои родители рассказывают о своем детстве или истории, которые им рассказывали их родители. Есть в нашем фотоальбоме особенно дорогие нашей семье снимки. На одном из них – мой прадедушка Макшанов Михаил Давыдович.



Мой прадедущка родился в 1920 году. Вырос в детском доме. Окончил судостроительный техникум. Участвовал в Великой Отечественной войне с 1941 по 1945 год. На войне был связистом на бронепоезде. Воевал на Кавказе, за что был награждён медалью. Дошёл до Кёнигсберга, был награждён медалью за освобождение этого города. На войне получал ранения, лежал в госпитале, а потом продолжал воевать. К сожалению, многие награды не сохранились.



«Про военные подвиги дед не любил рассказывать», – вспоминает мама. Охотнее дедушка рассказывал о своих однополчанах. Многие из них так и не вернулись домой. Дед рассказывал, и на его глаза набегали слезы, слезы печали и радости, скорби и памяти, слезы, которые нам с вами никогда не понять.

После войны прадедущка встретил мою прабабушку Любовь Андреевну, женился, вырастил 3 детей. Жил в городе Чарджоу в Туркмении. Работал на 3 работах. Прожил долго, но тяжёлую жизнь. Умер в 2003 году.

Когда я смотрю, прикасаюсь к этим вещам, испытываю какой-то трепет, волнение и думаю: в них целая жизнь, это судьбы нескольких поколений и очень важно, чтобы о них помнили, передавали потомкам, что и делает наша семья.

Наше поколение в неоплатном долгу перед теми, кто остался на полях сражений, перед теми, кто вернулся, обеспечив нам мирную и спокойную жизнь, перед теми, кто трудился в тылу. Основной долг всех последующих поколений нашей страны – сохранить память об участниках Великой Отечественной войны.

*Горицкая Мария,
обучающаяся 9 класса
МБОУ «Сычевская школа»
Монастырщинского района Смоленской области*

ЖИВУ И ПОМНЮ

Мне уже много лет снится один и тот же сон. Я просыпаюсь и вспоминаю...

Первое, что я увидела, был земляной пол блиндажа. Постепенно пришла в сознание, потихоньку встала. С улицы уже не доносились звуки взрывов, не трещал пулемёт. Было непривычно тихо. Собравшись с силами, я вышла из блиндажа. Яркое апрельское солнце било прямо в глаза, а в небе разливалась песня жаворонка. Я огляделась. Кругом была развороченная земля и ни одной живой души. Я прислушиваюсь, осмеливаюсь отойти от своего укрытия, выбираюсь наверх.

Сердце замерло. То, что я увидела, было страшно. Кругом были оторванные конечности, разбитые головы, скрюченные тела. Мне стало плохо. Голова закружилась, в висках пульсировала кровь, а слёзы застилали глаза. Я изо всех сил побежала вдоль окопа к разбросанным телам, надеясь найти среди них жизнь. Но надежды мои были напрасны, то, что осталось от моих товарищей, трудно описать.

Вдруг я услышала слабый стон. Я кинулась к воронке от снаряда. Ваня! Мой дорогой одноклассник! Я метнулась к нему. Он лежал на дне воронки и стонал от боли. Я не сразу поняла, что у него была смертельная рана в живот. Точнее, нижней части тела практически не было. Я заплакала ещё сильнее, слёзы ручьем лились из моих глаз. Ничего уже нельзя сделать! Ваня, прости! Все мои знания, опыт бессильны!

Ещё вчера это были живые люди, весёлые ребята. У каждого были мечты, чувства, планы на жизнь. Они мечтали о том, что скоро победят всех врагов, война закончится, они вернутся домой и заживут счастливо. Ещё вчера я вместе с ними смеялась, строила планы на будущее. И вот артобстрел! Снаряды падали беспорядочно, везде, взрывали блиндажи и окопы. В воздух летела земля, брёвна, люди. Взрывной волной меня отбросило к блиндажу, и я каким-то чудом сумела заползти внутрь. А снаряды рвались и рвались без передышки. Мне было страшно выбраться наружу. Я забилась в дальний угол и ждала, когда этот ужас закончится. В одно мгновение мне показалось, что потолок падает на меня, что-то ударило меня по голове. Потом темнота.

А сегодня я сама готова была лечь рядом с погибшими и закрыть глаза навсегда, чтобы ничего этого не видеть и не помнить.



Но нет, не получается. А как же мама? Она ведь ждёт меня, надеется. Я не могу её оставить одну! Надо жить! Я оглядываюсь. Кругом мои товарищи, мои друзья. Я двигаюсь дальше, ещё надеюсь найти живых. Вот человек с простреленной грудью, там из живота торчит осколок снаряда, кругом мёртвые тела. Я закрываю им глаза, плачу и кричу от страха и отчаяния. Зову, сама не знаю кого. Мне не хотелось верить, что я осталась одна, не верилось, что все погибли.

Силы покинули меня. Я лежала на сырой земле, смотрела в небо. Жить снова не хотелось. Но вдруг я опять услышала слабый стон. Или мне показалось? Я притихла и прислушалась. Точно! Кто-то стонет! Совсем рядом! Во мне загорелась надежда. Я бросилась туда, откуда доносись слабые звуки. Звуки стали громче, но я никак не могла найти его, живого среди мертвецов! Я поворачивала мёртвых, руки тряслись от страха, сердце колотилось всё сильнее. В голове стучала мысль: «А вдруг не найду? Не спасу? Миленький, только живи! Только дождись!»

Вот он! Нашла! Меня затрясло в лихорадке. Это он, мой Серёжа! Живой, но ранен очень тяжело. Осколок разворотил его левую ногу, он потерял уже много крови. Слёзы с новой силой хлынули из моих глаз. Я стала судорожно искать, чем перевязать рану, но поняла, что это уже не поможет. Он с усилием открыл глаза. Губы его зашевелились. Я старалась разобрать слова. В последние минуты жизни он говорил о маме. Серёжа просил меня позаботиться о ней. Теперь мне нельзя умирать. Я должна выполнить его последнюю просьбу. Силы покидают меня. Я ложусь рядом и слушаю его хриплое дыхание. Начинает смеркаться, солнце прячется за горизонт. А я все не могу уйти, не могу бросить их, таких дорогих моему сердцу людей.

Потом был госпиталь, долгое лечение и восстановление. Новые товарищи, окопы, ранения и смерти. Но тот страшный день, когда я потеряла любимого человека, когда погибли все мои товарищи, с которыми мы вместе уходили на фронт, я не могу забыть до сих пор. До сих пор мне снится этот бой, этот артоналёт. До сих пор мне снится один и тот же сон...

Из всего нашего класса в живых я осталась одна. Мы ушли на фронт добровольцами. Мы, ребята, ничего не знающие о жизни, сразу стали взрослыми. Это очень жестоко. Смерти никто не достоин. Каждый достоин жизни. Теперь каждый из них достоин памяти.



*Емельянова Наталья,
обучающаяся 10 класса
МБОУ «Монастырщинская средняя школа
имени А.И. Колдунова» Смоленской области*

ПАПА, ВОЗВРАЩАЙСЯ ПОСКОРЕЙ!

*Папа, папа, родненький мой папа,
Возвращайся поскорей с войны.
Немцы маму расстреляли на рассвете,
А сестренку в лагерь увезли.
Брата старшего замучили фашисты.
«Шнеля! Шнеля! – все кричали, -- Партизан».
Бабушка совсем уже ослабла,
Плачет и вздыхает по ночам.
Папа, больно. Папа, очень больно...
Немец бил нещадно по спине.
Маленькую корочку от хлеба
У него взяла я на столе.
С бабушкой живем теперь в сарае,
Немец съел корову и свинью.
Папа, я так часто голодаю,
Не узнаешь, папа, дочь теперь свою.
Папа, миленький мой, родный папа,
Возвращайся поскорей с войны.
Не могу я больше, милый папа,
Не хочу я этой проклятой войны!*



*Емельянова Наталья,
обучающаяся 10 класса*

*МБОУ «Монастырщинская средняя школа
имени А.И. Колдунова» Смоленской области*

МОЙ ПРАДЕДУШКА

Война... Великая Отечественная война. Мы знаем о ней только из книг и кинофильмов. Мы не видели ее «черного лица», но она коснулась каждой семьи нашей необъятной Родины. Не прошла она мимо и моей семьи. Память... Стерты лица, одно поколение сменяет другое, перелистывая страницы судеб, но никто не вправе забыть о тех, кто подарил нам жизнь, свободу и мир на нашей земле.

24 сентября 1910 года в д. Лыза Монастырщинского уезда в крестьянской семье родился мой прадедущка Яновский Григорий Васильевич. В 9 лет, закончив 3 класса начальной приходской школы, он начал свою трудовую деятельность, помогая отцу работать в поле и ухаживать за скотиной. В 16 лет прадедущка женился, но его жена и ребенок умерли при родах. Шел 1927 год, в стране началась коллективизация. Крестьян сгоняли в колхозы, уклонение от коллективизации трактовали как преступление. Имущество тех, кто осмеливался сопротивляться вступлению в колхоз, конфисковывалось. Жизнь в деревнях и селах стала невыносима, и прадедущка уехал в город Ленинград, где устроился работать на заводе, но и там он пробыл недолго, решив вместе с другом податься на Урал.

На Урале прадедущка попал в г. Пермь на завод № 172 им. Молотова, который к началу Великой Отечественной войны был одним из крупнейших металлургических предприятий в стране, осваивал производство артиллерии и боеприпасов. Именно на этом заводе прадедущку и застала война.

В начале войны все предприятия Перми были переориентированы на нужды военного времени, завод им. Молотова оказался практически единственным предприятием в стране, которое поставляло фронту артиллерийское вооружение и комплектующие к нему на другие оборонные предприятия страны. Прадедущке дали бронь, и только в феврале 1942 года его призвали красноармейцем 120 мм минометного дивизиона 36 отдельной стрелковой бригады 33 армии Западного фронта.

Февраль 1942 года. Битва за Москву окончательно перешла в наступательную фазу, однако немцы не собирались сдаваться, нанеся ряд серьезных ударов по Красной Армии. Именно в ту гущу военных событий и попал мой прадедущка. Он вспоминал, что лежал в окопах, под обстрелом

противника, голодные, промерзшие до костей, солдаты часто думали о смерти и только любовь к Родине и вера в нашу победу помогала им выживать в этих нечеловеческих условиях и бороться с врагом. Шаг за шагом советские солдаты отвоевывали наши земли у немецко-фашистских захватчиков, продвигаясь к западным границам нашей страны, и мой прадедушка был в их рядах, участвуя в освободительных боях за Смоленщину и Белоруссию.

В октябре–ноябре 1943 года их часть стояла под городом Горки, у лошадей кончилось сено, кормить их стало нечем, да и взять негде. Командир части, узнав, что прадедушка родом из Монастырщинского района, который совсем недалеко, отправил его в командировку на родину за сеном для лошадей. Вот так прадедушка смог среди войны приехать домой, увидеть своих родных и немножко погостить.

О последнем бое декабря 1943 года, в котором участвовал прадедушка на белорусской земле, он вспоминал: «Вначале солдаты соорудили большие плоты, на которые с помощью лошадей затащили артиллерийские орудия. Когда началась переправа через реку Днепр, немцы с нескольких сторон открыли ожесточенный обстрел. Вода вздымалась, рядом гибли боевые товарищи, плоты с орудиями шли на дно, командиры, срывая голос, подгоняли переплавляющихся. Стоял страшный грохот от разрывающихся снарядов, вода окрашивалась в алый цвет от крови погибших».

Прадедушкин плот смог достигнуть противоположного берега, и он вместе с товарищами в этом ожесточенном бою сумел дать отпор ненавистному врагу, но сам при этом получил сильное осколочное ранение в ногу. Целый год прадедушка находился на лечении в госпитале в городе Серпухове, там он и встретил Победу.

За доблесть и мужество, проявленное в боях, прадедушка был награжден медалью «За боевые заслуги», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» и орденом Отечественной войны I степени.

Вот такой у меня прадедушка – участник и ветеран Великой Отечественной войны, которого мы помним и гордимся!



*Воронцова Анна,
обучающаяся 10 класса
МБОУ «Монастырщинская средняя школа
им. А.И. Колдунова» Смоленской области*

МОЯ СЕМЬЯ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

*Нет в России семьи такой,
Где б не памятен был свой герой.*

Мы все знаем, что Великая Отечественная война – самая страшная война за всю историю человечества. Она унесла более двадцати семи миллионов человеческих жизней. В нашей стране нет ни одной семьи, где бы ни чтили память героев Великой Отечественной войны: «Нет в России семьи такой, где б не памятен был свой герой». У каждой семьи есть своя история, но постепенно она уходит от нас вместе с нашими родными. Я являюсь представителем четвертого поколения, которое живет после окончания Великой Отечественной войны, но воспоминания о горестях и страданиях тех далёких военных лет живут в наших сердцах и сегодня. Война оставила героический и страшный след в моей семье, и я хочу, чтобы о тех событиях знали и помнили не только мы, но и наши будущие дети и внуки. «Если мы войну забудем – вновь придёт война!» И она уже подошла вновь к нам вплотную. Я внимательно всматриваюсь в портреты двух красивых женщин и четырёх мужчин в военной форме. На уголок каждого портрета аккуратно прикреплена гвардейская ленточка. Эти портреты подготовлены для прохождения в «Бессмертном полку», и в этом 2025 юбилейном году они снова станут в строй со всеми.

Подумать только – это же мои прапрадедушки и прапрабабушки, портреты которых бережно сохранили их внуки. Историю семьи рассказала мне моя бабушка Галина Николаевна Семенкова и комиссар поискового отряда «Кривичи» Туманова Раиса Николаевна.

Много горя принесла война нашей большой семье, как и многим другим семьям. В тяжелое лихолетье мужчины из нашей семьи, рожденные с 1895 по 1923 гг., ушли защищать свою Родину, свои семьи. Это мои прапрадедушки: Волкович Пётр Иванович и Маркин Александр Михайлович. Они отдали свою жизнь и остались на полях сражений. Война не пощадила и их доченек: Тамару и Валентину. Сколько бы они совершили трудовых подвигов во благо своей Родины и были бы заботливыми отцами, матерями, но...



Давайте вспомним их, перелистывая семейный альбом. Вот фотография семьи Волковичей и Маркиных, которые жили в соседних деревнях Жуково и Старо-Мацково Монастырщинского района Смоленской области. В центре деревни Жуково 200 лет стояла церковь Преображения Господня. Со дня основания и до закрытия во второй половине 20-х годов 20 века в ней несли службу наши предки – белорусы Волковичи. У Ивана и Варвары Волковичей родились мальчики Тимофей и Пётр. Оба они отличались смышлёностью и тягой к учению. Успешно закончили в 1914 году Мстиславльское духовное училище, а Тимофей в 1917 году – Могилевскую духовную семинарию. Далее пути братьев разошлись. В жизнь вмешалась ранняя смерть их отца Ивана, революция и Гражданская война. С первого портрета на меня смотрит молодой генерал-майор Тимофей Иванович Волкович – гордость нашей семьи. После окончания семинарии он стал кадровым разведчиком, в Великую Отечественную войну – командиром 117 гвардейской стрелковой дивизии им. Богдана Хмельницкого 1 Украинского фронта. Я изучила через исторические документы боевой путь его дивизии. С боями дивизия прошла от Керченского плацдарма, освобождая Украину, Венгрию, Польшу, Германию, и закончила свой боевой путь, спасая восставших жителей Праги 10 мая 1945 года. В начале апреля 1945 года Тимофею Ивановичу было присвоено новое воинское звание гвардии генерал-майора. В нашей семье мы его называем нашим генералом. О нем написана книга «Все генералы Сталина», его имя можно найти в Википедии и многих других источниках, Он – Почётный гражданин г. Бердичева (Украина), Праги (Чехия) Боровичи (Россия).

На второй фотографии в солдатской форме – Пётр Иванович, отец моей прабабушки Надежды. В 1915 году он «уволился по прошению» из семинарии и возвратился в Жуково. Пётр по тем временам считался самым образованным человеком в округе. После закрытия церкви его просили возглавить коммуну, но он отказался по убеждению и стал землемером, а по вечерам проводил занятия со взрослыми по ликвидации безграмотности. К началу войны Петру Ивановичу исполнилось 43 года. Он и его жена Арина Ивановна растили 7 детей, поэтому в первую мобилизацию он не попал. 20 июля в Жуково прибыли полицаи, которые пошли по дворам, переписывали семьи, в которых были коммунисты, евреи, уточняли, у кого из жителей родственники в Красной Армии, и сразу подбирали себе помощников в полицию. Когда зашли в хату Волковичей, там под образами сидели хозяин и хозяйка, а трое младших детей спрятались на печке под тулупом. Кто-то донёс, что у Петра брат – командир в Красной Армии и воюет против Рейха. Арина достала последнее письмо от Тимофея Ивановича. Оно было с Дальнего Востока. Немец засмеялся и сказал, что с ним там японцы разберутся. Ему понравилась чистота в горнице, и он со своим



денщиком остался там на 3 дня, а вся семья жила в сарае. Петру Ивановичу разрешили посещать деревни и отпевать умерших. Он много чего видел и знал. Этим воспользовалась группа партизан Павла Павловича Смирнова. Их отряд действовал в Жукове и Любавичах. Связь была односторонней. Связной приходил ночью за сведениями так, чтобы Пётр Иванович был вне подозрения.

Полицаи чувствовали себя хозяевами. Всех коммунистов и евреев отвозили в Любавичский участок, а затем в Монастырщину, где их расстреливали. Занимались постоянными поборами и издевательствами. Но 26 сентября 1943 года радостная весть прилетела в Жуково, что – НАШИ ПРИШЛИ!!. Сразу куда-то исчезли полицаи, на большаке Хиславичи – Монастырщина гремела техника убежавших фашистов. Но, убегая, они посылали отряды факельщиков, и пылали крестьянские хаты по всей округе. Люди помнят горе соседней сгоревшей деревни Сливино. В Жуково факельщиков не пустили. Отстрелялись от них охотничьим оружием. Через несколько дней началась мобилизация мужчин «на территории, освобождаемой от немецкой оккупации в возрасте от 17 до 45 лет» для пополнения полков наших освободителей – Западного фронта. И опять зарыдали и завывали бабы по всем деревням, и молча стояли те, кто в эти дни получил «похоронки» на убитых мужей и сыновей ещё из 1941 года. Как же это всё страшно... И наш Пётр Иванович простился со своей семьей и ушёл на фронт в начале октября 1943 года.

Арина Ивановна, плача, собрала котомку мужу, вложила маленькую фотографию всей семьи. Заиграла гармонь, и колонна тронулась. Дети бежали за отцами до самой Гоголевки. И ещё странный факт: на следующий день прибыл какой-то солдат из «местечка» и забрал рясу Петра Ивановича, сказал, что приказали доставить.... А впереди предстояла тяжелейшая Оршанская операция, бои за освобождение Белоруссии. Волкович Пётр Иванович погиб в феврале 1944 года. Последнее его письмо пришло за месяц до трагедии, в нем он благословлял свою семью. А затем сообщили, что он «пропал без вести». Сейчас мы с Раисой Николаевной пытаемся найти хоть какую-то информацию о нашем дедушке. Нам помогают поисковики из Белоруссии. Мы надеемся, что найдём!

Это история только двух моих родных, героев Великой Отечественной войны! А есть ещё ненаписанная о четырёх, и мы обязательно её напишем! Для того чтобы не было войны, необходима живая память о ней, иначе всё повторится...



*Якуненко Екатерина,
обучающаяся 10 класса
МБОУ «Монастырщинская средняя школа
имени А.И. Колдунова» Смоленской области*

ВОЗВРАЩАЙТЕСЬ, КАК ПТИЦЫ

*Наступила весна.
Птицы с дальних краёв возвращаются,
Ну а наших ребят...
Забрала всех злодейка-война.
А любимая дочь
Терпеливо отца дожидается.
Свято верит: отец
К ним вернётся навек, навсегда.*

*Птицы снова домой возвращаются...
А он бьёт беспощадно врага.
Он супруге сказал: «До свидания!»
И фразой дополнил: «Мин сине яратам».*

*А в далёкой простой деревушке той,
Где стоит только церковь одна,
Молится мать за любимого сына,
Чтоб вернулся, как птицы, сюда.*

*Приходят там дни написания писем,
Сын пишет письмо, и трясётся рука.
«Әни, әти үтерелде...
Кичә көндезге сәгать икедә».*

*В деревушку далёкую мчится письмо,
Открыв, мать потеряла дар речи,
И капают слёзы на листик ручьём.
Мать в церкви в тот день поставила свечи.*

*Ждёт тебя мать, ждёт любимая дочь,
Супруга, которой сказал: «До свидания!»
Ты им обещал вернуться хоть в ночь,
Но после письма пропал вдруг случайно.*

*А птицы обратно домой возвращаются.
Спустя столько лет в родные края,
И тут будто с неба падает весточка,
Она со словами: «Мин кайтам, гаилә».*



*Митчурова Елизавета,
обучающаяся 8 класса
МБОУ «Татарская школа имени В.А. Матросова»
Монастырщинского района Смоленской области*

ДАВНО ОТГРЕМЕЛИ РАСКАТЫ ВОЙНЫ...

*Давно отгремели раскаты войны,
И люди привыкли жить в мире.
Но всё ж отголоски далекой беды
Звучат чуть ни в каждой квартире.
Звучат в деревенских обычных домах,
Звучат над рекой и над полем,
Звучат в материнских застывших слезах,
И вдовы не смогут забыть свое горе.
Давно отгремели раскаты войны,
И нет уже тех, кто остались живыми...
А кто не вернулся, их помнить должны...
Они облаками по небу проплыли.
Да, там, на далеких войны рубежах
Остались мужья, сыновья и деды.
Многие без вести где то лежат
На поле широком великой победы.
Давно отгремели раскаты войны,
Но помнить об этом должны мы:
Бомбежки, атаки, пули, огни –
Ревут самолеты, взрываются мины.
Без страха девчонка ползла за бойцом,
От смерти его, как могла, закрывала.
И сколько смертей с застывшим лицом
В те страшные дни она повидала.
Давно отгремели раскаты войны,
А мать похоронку на сына
С собою по жизни несла, и от этой беды
В груди, словно камень, сердце застыло.*

Ведь как не застыть этой боли в груди...
Теряя детей, умираем мы сами.
Ну, как с этой болью по жизни идти?
Ответить никто не смог тогда маме.
Но мама по жизни все же пошла,
Неся за собой эту боль и потерю.
Старалась быть сильной и сильной была,
А сын навсегда останется с нею.
Как много героев тех давних времен,
Кто жизнь за Отчизну свою отдавали.
Порою уже мы не помним имен,
А помнить должны, забыть их нельзя нам.
Героев немало легло на полях,
Немало пропало без вести.
И время шагает вперед на часах,
И жизнь не стоит ведь на месте.
Мы все благодарны, что об этой войне
Мы знаем из хроник, читаем в газетах.
Вот в жизни своей посчастливилось мне
Из книжек узнать об ужасе этом.
Да, в каждой семье есть свои имена,
Есть радость великой победы.
Давно отгремела уж эта война,
Но живы в сердцах наши деды.
Давно отгремела уж эта война,
Живет на земле поколение другое.
И быть благодарны должны мы всегда
За чистое, мирное небо такое,
За эту победу, за мир и покой,
За ясное солнце над нашей землей...
За смех и за радость наших детей
Спасибо героям тех прожитых дней!



*Гульбова Ирина,
обучающаяся 11 класса
МБОУ «Татарская школа имени В.А. Матросова»
Монастырщинского района Смоленской области*

ВЕЧНАЯ СЛАВА ГЕРОЯМ!

*Помните!
Через века, через года, –
Помните!
О тех,
Кто уже не придет никогда, –
Помните!
Не плачьте!
В горле сдержите стоны,
Горькие стоны.
Памяти павших будьте достойны!
Вечно
Достойны!*

Р. Рождественский

Я родилась на Смоленщине и очень люблю свой край, люблю город Смоленск, который раскинулся на живописных днепровских холмах. На летних каникулах всегда посещаю исторические места нашего славного города, которые находятся на каждой улице и каждой площади. Я люблю навещать всеми любимый парк, который находится в Реадовке. Здесь сооружен руками смолян курган Бессмертия. На лицевой стороне кургана по обеим сторонам из полированных плит тёмно-красного камня наклеенные знамёна с серпом и молотом в знак траура и скорби. Между ними на ровной площадке – Вечный огонь. В нише – барельеф из кованой красной меди, над которым убедительное обращение: «Люди! Покуда сердца стучатся – помните, какой ценой завоёвано счастье, пожалуйста, помните!»

Стоя у Вечного огня, восхищаюсь мужеством и героизмом смолян и воинов Советской Армии в суровые годы борьбы с гитлеровскими захватчиками. Из истории Смоленщины я знаю, что во время Великой Отечественной войны Смоленск был оккупирован врагом, но смоляне не покорились ему. Действовали подпольные группы, возглавляемые партизанскими работниками. Многие жители Смоленска ушли в партизанские отряды. Их было на Смоленщине 119, в них насчитывалось 62 тысячи бойцов. Партизаны чувствовали постоянную поддержку мирных жителей. Это была всенародная борьба с захватчиками, возглавляемая областной партийной организацией. Пламя войны полыхало на территории Смоленщины и в областном центре 27 месяцев. Красивейший город России – Смоленск –



был превращён в руины. В фашистских застенках, в лагерях смерти погибло более 135 тысяч человек, о чём свидетельствует бесчисленное множество братских могил. Боле 3000 патриотов было захоронено в Реадовке в 1965 году в братской могиле, позже установлен памятник-надгробие с трагической фигурой Скорбящей матери.

Невольно вспоминаешь строки из стихотворения нашего земляка Н.И. Рыленкова:

*Товарищ помни: здесь погребены
Твоей Отчизны верные сыны,
Что за неё не пожалели жизни.
Они свой долг исполнили сполна.
Прочти и повтори их имена.
И как они учись служить Отчизне!*

Мне нравится музей «Смоленщина в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 годов», который был открыт в 1973 году напротив памятника героям Отечественной войны 1812 г., внешний вид его напоминает средневековый замок, символизирующий древность и воинскую доблесть.

Здесь я узнала, что отдельная экспериментальная батарея реактивных миномётов БМ-13 («Катюш») под командованием капитана Ивана Андреевича Флёрова была сформирована 30 июня 1941 г. в Москве. Четырнадцатого июля 1941 г. батарея произвела первый залп по скоплению гитлеровских войск на станции Орша в Белоруссии, положив начало боевому применению качественно нового вида артиллерии. Пятнадцатого июня 1941 года прогремели 3 залпа батареи по скоплению техники противника под г. Рудня Смоленской области. «Катюши» принимали активное участие в боях под Ельней. Шестого октября 1941 г. батарея оказалась в окружении гитлеровцев у деревни Богатырь Угранского района Смоленской области и, не имея возможности спасти технику, капитан И.А. Флёров приказал взорвать боевые установки. В этом бою погиб почти весь личный состав батареи и сам командир. За мужество и героизм И.А. Флёров был награждён орденом Отечественной войны 1 степени (посмертно). Двадцать первого июля 1995 года удостоен звания Героя Российской Федерации (посмертно).

В ноябре 1941 года у д. Фомино Дорогобужского района Смоленской области на базе группы военнослужащих, вышедших из окружения, из местных жителей начал формироваться партизанский отряд «Тринадцать». С апреля 1942 года отряд развернул активные боевые действия на северо-западе области, численно вырос и был преобразован в особый партизанский полк «Тринадцать». Полк действовал в Дорогобужском, Касплянском, Руднянском, Пречистенском, Монастырщинском, Хиславичском районах, а в апреле 1943 г. перешёл на территорию Белоруссии. Полк «Тринадцать» – самое крупное рейдовое партизанское соединение Смоленщины. С июня



1944 г. полк был преобразован в соединение. В общей сложности за два года боевых действий соединение «Тринадцать» разгромило 43 гитлеровских гарнизона, 2 железнодорожные станции, организовало 333 крушения воинских эшелонов, уничтожило десятки тысяч гитлеровцев. Командиром партизанского соединения был подполковник С.В. Гришин.

При взгляде на музейные экспозиции, посвященные разведчикам, офицерам, партизанам, военным врачам, заключенным концлагерей и простым людям, жившим в то время, пробирает невольный ужас. Как война необратимо меняла жизнь людей, сколько лишений им пришлось пережить, как много погибших!

*Я знаю, никакой моей вины,
В том, что другие не пришли с войны,
В том, что они – кто старше, кто моложе –
Остались там, и не о том же речь,
Что я их мог, но не сумел сберечь, –
Речь не о том, но всё же, всё же, всё же...*

А.Т. Твардовский

И вот я иду по скверу Памяти героев. Здесь переплелась память о героях Отечественной войны 1812 года, героях, павших в Великую Отечественную, и тех, кто отдал свою жизнь уже в мирное время.

В 1968 году сквер, который тогда назывался сквером Героев Отечественной войны, был реконструирован. Вечный огонь, который зажег Герой Советского Союза, уроженец Смоленской земли Михаил Алексеевич Егоров (1923–1975), занял свое нынешнее место около башни Донец.

По другую сторону от Вечного огня находится Некрополь. Он появился в 1943 году, когда после освобождения Смоленска от немецко-фашистских захватчиков около крепостной стены были захоронены павшие под Смоленском советские командиры и политработники. Так в Некрополе появилось 39 гранитных плит черного цвета, над которыми в крепостной стене установлены мемориальные доски с указанием звания, фамилии, имени, отчества, дат рождения и смерти.

Здесь погребены 39 военных и милиционеров, среди которых – четыре Героя Советского Союза: полковник авиации А.А. Губенко, партизан В.Т. Куриленко, гвардии сержант М.В. Октябрьская, гвардии старший сержант М.А. Егоров.

Последним в 1975 году у крепостной стены был захоронен Герой Советского Союза гвардии старший сержант смолянин М.А. Егоров – разведчик 150-й Идрицкой стрелковой дивизии, водрузивший утром 1 мая 1945 года, под руководством лейтенанта А.П. Береста, вместе с младшим сержантом М.В. Кантария над поверженным рейхстагом Знамя Победы.

Так они и встретились – герои двух Отечественных войн:

Я горжусь, что наш край богат такими героями!

Хочется перечислить всех, чтобы никому не было обидно. Но их очень много, простых людей, совершивших подвиг, чьими именами гордится наша Смоленщина. О них напоминают памятные знаки и доски. Напоминают о том, что в годы Великой Отечественной войны они поднялись на защиту своей страны, своей свободы, своих жизненных идеалов. И все они – наши земляки: Матросов В.А., Колдунов А.И., Егоров В.М., Ковалёв Т.Ф., Козырев П.Е., Конгалев Ф.И., Нестеров С.Е., Рябиков.И.Г., Старавойтов С.К., Печковский Г.А., Сергиенков Д.Г., Силкин Г.П., Туриков А.М., Хроменков И.У., Якубов И.Ф., Кетова А.С., Ефимов А.П. (Монастырщинский район) и многие, многие, многие из других районов Смоленщины.

А закончить это эссе я хочу строчками из той же поэмы Р. Рождественского «Реквием», с которой и начала свою работу:

*Вечная слава героям!
Вечная слава!
Вечная слава!
Вечная слава героям!
Слава героям!
Слава!..*

